

聚焦 | 打造文商融合旅游热点门户

河津市阳村街道苍头村黄河文化馆。

本报记者 陈方斌 摄

“乡村文旅新亮点”系列报道之一

“五朵金花”添新彩

本报记者 王新欣 余果

黄河臂弯，河东故地，乡村振兴的画卷上正泼墨挥毫，落下浓重笔墨。

近日，2025年度山西省乡村旅游重点村名单揭晓，运城市5个特色各异的村落——永济市坦朝村、河津市苍头村、万荣县庙前村、夏县前坪村、闻喜县沟渠头村脱颖而出，成功入选。它们如五颗明珠，分别以“一颗红柿”“一路鲜花”“一祠秋风”“一方净土”“一片药香”为笔，共同诠释着农文旅融合的生动实践，标志着我市乡村振兴战略在文旅维度向纵深推进，这些村落正成为撬动区域高质量发展的重要支点。

入选此次省级乡村旅游重点村名录，是对我市乡村旅游资源禀赋、发展成效的充分肯定。近年来，我市立足乡村自然生态、民俗文化等特色资源，持续完善乡村旅游基础设施，丰富旅游产品供给，推动乡村旅游与农业、文化等产业深度融合，为乡村振兴注入了强劲活力。

近日，记者走进此次入选的5个村落，对其进行深入了解。

永济坦朝村：

柿林染红叶，康养品四时

今年10月，永济市虞乡镇坦朝村的古柿园迎来丰收季，同时正式开园迎客。挂满枝头的柿子如红灯笼般点缀山野，游客穿梭其间，体验采摘之乐，品尝柿子宴席，感受“三晋柿子第一村”的独特魅力。

坦朝村的蜕变始于对特色资源的深度挖掘。村里依托4000余亩柿林和631棵百年古树，打造“柏柿红叶”自然景观带，形成“春赏柿花、夏享绿荫、秋采红柿、冬品柿韵”的四季游览线路。游客可参与古柿树认领计划，支付数百元即可获得专属铭牌及年度柿子产品，还可体验柿饼晾晒、柿子酒酿造等传统工艺。2024年，该村古柿树认领数量达120棵，带动民宿入住率提升40%。

产业融合是坦朝村旅游发展的核心引擎。村里建成4500平方米的柿子加工坊及文化博物馆，推出“中条红”柿子酒、柿子醋等12类产品，其中柿子酒采用13道古法工艺酿造，富含18种氨基酸，年产值突破1600万元。同时，借助毗邻五老峰景区的区位优势，开发“登山+康养+采摘”组合套餐，与普救寺联合打造“西厢记+喜柿园”爱情主题线路，推出双IP文创产品，年销售额超30万元。

文旅业态的创新让游客流连忘返。古柿园内设置柿子文化博物馆、林间戏水区、休闲露营区，打造“一日柿民”体验项目：清晨采摘柿子，中午品尝柿叶拌菜、柿酒炖鸡等特色宴席，下午参与农事运动会，夜晚入住星空民宿。2024年“虞你相遇，好柿发生”文化节期间，单日吸引游客1.2万人次，文创产品销售额达80万元。

基础设施的完善为旅游体验增色不少。村里完成6.7公里柏油路硬化，建设生态停车场2处、旅游厕所1座，安装太阳能路灯200盏。民宿区域引入智能温控系统，实时显示负氧离子浓度（常年高于2000个/cm³），并采用雨水收集

灌溉设施，年减碳达15吨。

坦朝村的旅游发展还注重文化传承与生态保护。村里保留柿子醋古法酿造技艺等非遗项目，每年农历九月初九举办“柿子丰收祭”，复原宋代封坛礼等传统仪式。通过整合碎片化柿园、治理撂荒土地，植被覆盖率提升至82%，水土流失减少30%，荣获“山西省美丽宜居示范村”称号。

展望未来，坦朝村计划构建“柿意康养·森林旅居”主题体系，开发森林冥想亭、禅修茶歇站等康养项目，打造晋南首个全产业链农旅目的地。正如该村党支部书记王有斌所言：“我们要让游客四季皆可来，春看柿花如雪，夏享清凉山风，秋采累累硕果，冬品柿酒温香。”

从田间地头到旅游热点，坦朝村用一颗柿子串起产业链，让乡村游成为乡村振兴的“甜蜜引擎”。

河津苍头村：

鲜花伴旅途，驿站汇苍头

冬日午后，站在河津市黄河滩观景台上远眺，黄河水波平缓，对岸陕西韩城风光尽收眼底。沿黄河一号旅游公路向西行驶十几分钟，便来到了因农文旅融合而焕发新生的苍头村。

苍头村的灵魂，在于始建于汉武帝时期的万荣后土祠。这里不仅是帝王祭祀地祇的皇家祠庙，更因汉武帝在此挥就《秋风辞》而名扬千古。

苍头村的变化始于近年来对乡村建设的持续投入。该村围绕改水、改厕、硬化、绿化、亮化等内容，在政府主导、部门协同、群众参与的模式下，完成了巷道硬化18公里，安装太阳能路灯290盏，绿化面积达1.4万平方米。昔日的滩涂沙地已被郁郁葱葱的林木覆盖，月季、牡丹、梅菊等应时花卉点缀其间，形成“一路鲜花伴我行”的景观长廊。

村内巷道两旁的壁画以历史人物和农耕生活为主题，白墙灰瓦的民居院落整洁雅致。村民陈艳梅说：“幸福是干出来的，我们村里人虽然比较辛苦，但真真正正地富起来了。”

依托黄河一号旅游公路的区位优势，苍头村近年来大力推进农文旅融合，鱼跃龙门户外研学乐园、新时代劳动实践基地、林海露营基地等项目相继投入运营。2025年，村里对闲置20年的黄河大桥建设指挥部进行改造，建成集旅游咨询、非遗展示、特产展销、餐饮休憩等十大功能于一体的苍头驿站。试运营以来，驿站已服务村民及游客2000余人次，带动村内文旅消费增长30%，每年为村集体经济增收4万余元。

产业振兴是苍头村发展的另一大引擎。河津市耕源农业种植有限公司流转土地800余亩种植芦笋和山药，产品畅销国际市场。此外，村集体还打造了1000亩优种红薯基地和2000亩芦笋种植基地，形成“一红一绿”特色农产品体系，并通过每月农历逢六的“苍头集”繁荣商贸，带动农副产品交易。

如今，苍头村已成为融合历史景观、自然生态和民俗文化的乡村旅游目的地。2025年，该村年接待游客达15万人次，村民人均从旅游业中获得年收入5000元。该村党支部书记柴徐国表示：“现在农民更愿意回乡盖房置业了，因为大家实实在在地看到了乡村的潜力。”

从滩涂沙地到文旅热土，苍头村以生态为底色、文化为灵魂、产业为支撑，正逐步成为黄河岸畔一颗璀璨的明珠。正如柴徐国所言：“建设只是第一步，让老百姓得到实惠才是关键。”未来，苍头村将继续深化农文旅融合，打造更具吸引力的乡村旅游样板，让黄河故事在这片土地上续写新篇。

万荣庙前村：

秋风辞古祠，文旅谱新篇

在万荣县荣河镇，黄河与汾河交汇处，庙前村静卧于千年文脉与时代潮流的交汇点。这座因“中华祖祠”后土祠而闻名的村落，以其独特的文化底蕴、生态景观和创新业态，成为黄河流域乡村振兴的生动缩影。

庙前村的灵魂，在于始建于汉武帝时期的万荣后土祠。这里不仅是帝王祭祀地祇的皇家祠庙，更因汉武帝在此挥就《秋风辞》而名扬千古。

“秋风起兮白云飞，草木黄落兮雁南归。”如今，秋风楼依然矗立，碑刻犹存，成为游客感受历史文脉的核心地标。10月，文化直播节目《芳菲的文明之旅》第二季走进后土祠，主持人刘芳菲与嘉宾朱时茂带领逾500万网友“云探”古祠。朱时茂在秋风楼前深情朗诵《秋风辞》，声韵悠扬，将网友带入汉武帝登高抒怀的意境；刘芳菲则与专家细致解读“品”字戏台的精巧设计、木雕悬雕的工艺价值，让千年古建以鲜活姿态走入大众视野。

文化的生命力，在于与当代生活的深度融合。庙前村以后土祠为核心，串联起望河台、黄河文化农耕文明雕塑博览园、万亩荷塘等景观，形成“祠、台、路、宿、新”五大文旅板块。黄河一号旅游公路如玉带环绕，打通了村落与外部世界的连接；由旧校舍改造的“雕上人家”民宿和星空露营地，为游客提供沉浸式乡村体验。村民寻胜龙从养殖户转型种植葡萄、樱桃，发展采摘经济；返乡企业家陈国旗投资运营民宿，带动本地就业。如今，全村旅游年接待人次达百万，旅游收入在村集体经济中所占比重逐年攀升，真正实现“资源变资产、村民共富裕”。

生态底色是庙前村发展的根基。作为汾河入黄的最后一道关口，当地通过水土治理、湿地保护、植被修复，打造出“荣光幂河”的生态胜景。昔日的滩涂地变为观鸟栈道，移民搬迁后的庙前新村白墙黛瓦、巷陌整洁，晋南风情与现代化设施相得益彰。村民贾海菊感慨：“从前住在崖边提心吊胆，如今新村有暖气、有下水，生活踏实又舒心。”

从帝王祭祀的圣地到百姓共享的乐园，庙

前村的蜕变将“文化+生态+产业”的融合发展之路不断走深走实。这里既有古祠秋风的深沉回响，也有刘芳菲、朱时茂等名人助力下的文旅破圈，更有村民创业就业的蓬勃生机。

在黄河臂弯里，庙前村正以乡村旅游为笔，绘就一幅传统与现代交融、人与自然和谐的乡村振兴新画卷。

夏县前坪村：

抱朴宿云水，归真享自然

前坪村坐落于夏县祁家河乡，这里森林资源丰富，植被茂密，负氧离子含量高。前往该村，会经过黄河一号旅游公路，路两侧是郁郁葱葱的树木，景色十分优美。

进入前坪村，首先映入眼帘的便是一块印有“抱朴”二字的石头，意为拥抱自然，返璞归真。走在村子里，路两边随处可见水瓮、瓦片、石碾，更让人惊喜的是这里的民居，墙体是拿小麦秆和泥糊成的，墙体为淡黄色，房顶铺有茅草，呈现出一种原始的质朴感，游客在这里可以感受到当地最原始的风土人情，也可以邂逅久违的淳朴田园生活。

村子对面是金楼山，该山峰因唐太宗李世民的传说而得名，为夏县最高峰，海拔1600多米，是登高望远的好去处。

“每年夏季，来前坪村游玩的游客很多，大都是过来游山玩水，带着孩子爬爬山、捉螃蟹、捉知了。之前村里没有住宿的条件，游客都是白天玩过之后晚上就走了，这两年我们打造前坪民宿村，就是想留下游客，带动当地文旅产业发展。”祁家河乡党委书记赵爱芳说道。

近年来，前坪村依托自身得天独厚的自然生态、民俗文化资源，借助黄河一号旅游公路的交通助力，积极推进前坪民宿村建设，将美丽乡村建设与“农文旅”融合发展、壮大村集体经济结合起来，致力将其打造为集生态康养、休闲度假、旅游观光、果蔬采摘于一体的原生态民宿村。秉承环保理念，民宿完全在村民的老房子上进行改造，在保持原有民居质感的基础上，用农村常见的石头、木头、石罐等材料进行点缀。

杜李波是夏语之旅（山西）开发有限公司的总经理，几年前，他在前坪村打造了云水涧民宿。走进该民宿，清新自然的风格让人顿时卸下了周身的疲惫，民宿的院子里，还有一个柴火灶，游客在这里可以体验用柴火灶做饭的感觉，夜晚还可以观赏星空。

“节假日的时候游客特别多，我们会发动当地村民在自家门口卖当地特色小吃，比如不翻馍、炸油糕、蜂蜜麻花、连翘鸡蛋、饸饹面等，也会组织周边老艺人在村里的广场上唱戏、拉二胡，比如《蛤蟆嶺》《梨花颂》等传统戏曲，为的就是丰富游客的旅游体验，让他们爱上这里，留在这里。”杜李波说。

闻喜沟渠头村：

月季引客来，药香铺富路

初冬时节，在闻喜县薛店镇沟渠头村，许多村民都在忙着加工中药材。

在该村旺民中药材种植专业合作社，几缕药香悄然扑鼻，几名工人在一间宽大的房间里忙着给远志抽芯。

“一天能抽十来斤，一斤10元，比在家里待着强。”大家有说有笑地干着活，看得出来她们对眼前的这份工作还算满意。

沟渠头村位于闻喜县北垣，地势平坦，土地肥沃，光照充足，昼夜温差大，年降雨量达400毫米，无霜期超过300天，具有种植中药材的天然优势。村中有9个中药材专业合作社，中药材年销售额近亿元。

中药材产业，在成为沟渠头村主导特色产业的同时，也成为该村乡村振兴的根基，不断为该村“开”出致富新“良方”。近年来，依托千亩中药材种植区，该村打造中药材科普园和月季景观长廊，形成“春赏月季、夏品药材、秋享农耕、冬忆民俗”的全季节业态。

据了解，沟渠头村是“山西省美丽休闲乡村”，自2017年起，村里引导村民充分利用巷道两旁的空地栽种藤蔓月季花。经过多年的精心培育与管理，3000余株月季花将整个村庄装点成了一个迷人的月季花园。

近年来，每年5月，沟渠头村都会举办藤蔓月季花观赏季暨中药材特色乡村游活动，活动为期6天。活动期间，村主街道旁3000多株藤蔓月季竞相开放，形成花海景观，不仅吸引了众多游客，还带动了不少村民在家门口就业。不仅如此，该村在活动中还会举行文艺表演、戏曲演出等一系列丰富多彩的文化活动，为游客们奉上一场接地气的文化盛宴。此外，游客还可以在这里品味农家小灶，尽情感受美丽乡村的独特魅力。

黄河奔涌，时代潮动。从坦朝村的柿业甜香，到庙前村的古祠风韵，从苍头村的鲜花长廊，到前坪村的云水乡愁，再到沟渠头村的药香花海——运城这5个村落，正以各自独特的笔触，共同描绘着一幅“各美其美、美美与共”的乡村振兴壮丽画卷。它们的实践无一不证明了，最美的风景在乡村，最大的潜力在乡土。

图① 万荣县荣河镇庙前村后土祠景区。本报记者 陈方斌 摄

图② 夏县祁家河乡前坪村全貌。本报记者 金玉敏 摄

图③ 闻喜县薛店镇沟渠头村巷道一景。本报记者 金玉敏 摄